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T
echnika umělých mramorů, zejména pak speciál
ní mramorářské techniky „scaglioly", až donedáv

na stála v českém uměleckohistorickém i památkovém 
prostředí na okraji zájmu. 1 Docházelo tak k nejasnostem 
ohledně odborného názvosloví, v němž techniky umělých 
mramorů, štukolustra i scaglioly bývaly běžně užívány 
jako synonyma a někdy bývaly i zaměňovány s technikou 
pietra dura, jak se ostatně dělo i v zahraničí do osmdesá
tých let 20. století.2 Za první zásadní studii k upřesnění 
technologie i pojmosloví zejména techniky scaglioly je 
možno považovat studii Wanji Wedekind prezentova
nou na oborově specializovaném setkání ICOMOS roku 
2008.3 Studie obsahuje i mapu center, šíření a druhů této 
techniky v rámci Evropy, vedle Prahy s náznakem ovliv
nění Vídní a ze sousedních zemí nedalekého Bamberka, 
Pasova či Mnichova v ní však na Osek nenarazíme. V Če
chách vedle charakteristiky obou disciplín ve štukatérství 
věnované publikaci Ludvíka Losose a Miloše Gavendy je 
posledním příspěvkem pojednání Petry Hoftichové v pu
blikaci štukatérství z roku 2022.4 Pozitivní oborovou 
osvětu však dokládá přednáška „Scagliola, barevný ba
rokní den" restaurátora-specialisty Jana Tomíčka usku
tečněná v srpnu stejného roku v rámci Litomyšlských dnů 
barokní tradice. Na Moravě v technice umělých mramorů 
i scaglioly dle monografie Martina Pavlíčka pracoval so
chař Josef Winterhalder starší (ve scagliole provedený vý
jev Božího hrobu čela menzy hlavního oltáře brněnského 
kostela sv. Tomáše, zřejmě nejkvalitnější na Moravě, byl 
dokonce roku 2023 restaurován), ovšem v období téměř 
o dvě desetiletí pozdějším, než sleduje náš příspěvek. 5 

Pojem scagliola má původ v italském výrazu „scaglia",
„scagliuo", označující úlomek, posledně jmenovaný výraz 
také toskánský umělý mramor. Scagliola je obecně charak
terizována jako technika inkrustace z umělých mramorů. 

Studie 

Wanja Wedekind dále rozlišuje techniky scaglioly s rytou 
kresbou (scagliola-kupferstichmanier), scaglioly ornamen
tálně skládané (scagliola-mischia) z různých mramorových 
odstínů a scaglioly s malovanými výjevy (scagliola pittori
ca), tj. s lazurní malbou vytvářející efekty blízké akvarelové 
malbě). A právě kombinaci technik scaglioly s rytou kresbou 
máme dochovánu na antependiích většiny menz bočních 
oltářů kostela Nanebevzetí Panny Marie v Oseku, aniž jim 
byla dosud věnována v odborné literatuře pozornost. 

Zrod techniky scaglioly je obecně kladen do střední Itá
lie, oblasti Emilia Romagna, do období druhé poloviny 16. 
století, významnými centry bylo Carpi, Parma, později 
i Bologna, odkud se rychle rozšířila do Toskánska - Flo
rencie, Montefeltro; charakteristickým prvkem byl florální 
ornament.6 Další centra se vytvořila v Neapoli a dokonce 
i v Kalábrii. Technika scaglioly je téměř současně zazna
menána i v zaalpském Mnichově (považovaném někdy za 
druhé ohnisko jejího vzniku), její další šíření v zaalpských 
oblastech však na nějaký čas zbrzdily události třicetileté 
války. Pro období baroka se hovoří o rodinách „scaglio
listů", kteří tajemství svých pracovních postupů úzkostli
vě střežili, znalost této techniky tedy dlouho byla vázána 
na původem italské rody. Zprostředkovateli této techniky 
do Zaalpí se stávali zpravidla migrující umělečtí řemesl
níci - štukatéři, případně jejich vyučenci z oblasti Tessi
nu. Technikou scaglioly se zhotovovaly části luxusního 
interiérového vybavení, stolní desky, obklady stěn, sloupů 
a v sakrálních interiérech také čela oltářních menz, ojedi
něle dokonce křtitelnice. Výsledný dojem působil téměř 
shodně jako nákladná technika inkrustace tvrdými ka
meny a polodrahokamy zvaná pietra dura, s níž je někdy 
ztotožňována. V období baroka se však vytvořila v Zaalpí 
i domácí centra, z nichž nejvýznamnější byl již zmíněný 
Mnichov, reprezentovaný především díly rodiny Fistulator 

1 Článek vznikl v rámci programu NAKI III – program na podporu aplikovaného výzkumu v oblasti národní a kulturní 
identity na léta 2023–2027, „FINIS CONFESSIONIS" BAROKO VÝCHODNÍHO KRUŠNOHOŘÍ. SAKRÁLNÍ STAVBY         
A UMĚLECKÁ VÝZDOBA ARCHITEKTURY A KRAJINY. Identifikační kód projektu DH23P03OVV028. 

2 Geoffrey BEARD, Stuck, Die Entwicklung plastischer Decoration, Ziirich 1988, s. 19-20. Beard víceméně nečiní rozdíl mezi 
technikou umělého mramoru (Stuckmarmor) a scaglioly, odlišuje však techniku štukolustra (stucco lucido). V textu příspěvku je 
pojmem umělý mramor označována ve hmotě probarvená imitace přírodních mramorů na rozdíl od štukolustra, představujícího 
imitaci mramoru malovanou na vrstvu štukové omítky s následnou zušlechťující transparentní povrchovou úpravou; pojem scag
liola bude specifikován v následujícím textu. 

3 Wanja WEDEKIND, Scagliola, Auf den Spuren zu moglichen Ursprungen und Verbreitungen einer europiiischen Kunsttechnik, in: 
Jiirgen Pursche (Hrsg), Stuck des 17.-18. Jahrhunderts, Geschichte-Technik-Erhaltung, Internationale Fachtagung des Deutschen 
Nationalkomitees von ICOMOS in Zusammenarbeit mit des Bayerischen Verwaltung des staatlichen Schlosser, Garten und Seen 
Wiirzburg, 4.-6. Dezember 2008, Berlin 2010, s. 213-221. 

4 Ludvík Losos - Miloš GAVENDA, štukatérství, Praha 2010, s. 141-142; Petra HoFTICHOVÁ, Speciální techniky ve štukatérské 
praxi, in: Barbora Půtová (ed.), Štukatérství, Praha 2022, s. 37-80, ke scagliole zejm. s. 70-71. 

5 Martin PAVLÍČEK, Josef Winterhalder st. (1702-1769), Brno 2005. Je třeba dodat, že další zatím autorsky neurčené scaglioly 
z druhé poloviny 18. století jsou na jižní Moravě dle sdělení Jana Tomíčka zastoupeny v několika dalších sakrálních objektech, 
např. v kostele Bičovaného Spasitele v Dyji u Znojma. 

6 Dle W. Wedekind byly ve většině těchto oblastí dochovaná díla prezentována i formou katalogu, uvádí např: Dante COLLI, La 
scagliola carpigiana e l'illusione barocca, Modena 1990; Marina CELLINI - Alessandro MARCHI, Paliotti in scagliola del Montefelt
ro, San Leo 1996; Graziano MANNI, J Maestri della Scagliola in Emilia Romagna e Marche, Modena 1997; aj. 
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